

广东卫生健康高质量发展·党建篇

“开新局·深调研”

总策划/杜传贵 林海利 总统筹/林洁 执行统筹/龚丹枫 王倩

党建赋能 助力广东公立医院 高质量发展

羊城晚报记者 张华



3月30日上午，市一医院陈海生团队在黔南州贵定县进行义诊 受访者供图

“今天，我们医院麻醉科主任、手术室护士长、泌尿外科医生一共13人从广州飞往喀什，因为天气原因，下午5点左右迫降在莎车，距离喀什还有200公里。”3月31日，正赶往喀什进行医疗帮扶和党建工作的中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科教授、党支部书记黄海给记者发来信息。

据记者了解，作为“全国党建工作样板支部”培育创建单位——中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科党支部走出了一条创新路——通过推进“党建+医疗帮扶”新模式，充分发挥党建在医疗帮扶中的引领促进作用，以支部共建助力医疗帮扶工作再上新台阶。

党建引领开新局。作为医疗卫生大省，广东走出了富有南粤特色的公立医院党建之路——“班子有作为、支部有方法、党建有品牌、单位有典型”。无论是地处省城、资源丰富的百年名院，还是守护一隅健康的后起之秀，都有着共同目标——守卫群众健康，共谱健康广东、健康中国新篇章。

支部有方法：推广“党建+医疗帮扶”

此次奔赴喀什，麻醉科主任王志、手术室护士长罗敏以及泌尿外科的大佬们全部上阵，显然面对的任务异常艰巨。“我们要给当地患者做几台大手术，一台肾癌、一台前列腺癌。”黄海说，“预计清明节才能回广州。”

每个周末，中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科党支部都很忙碌。就在今年2月18日，该党支部与西藏洛隆县人民医院、新疆喀什地区第二人民医院、陕西富平县医院、云南凤庆县人民医院、广东揭西县人民医院等11家基层医院党支部开展了一次别开生面的党建交流、结对共建活动，以支部共建为抓手，将“党建+医疗帮扶”的新模式在全国推广开来。

“因为党建工作颇有成效，2022年3月泌尿外科党支部获评‘全国党建工作样板支部’培育创建单位。”中山大学孙逸仙纪念医院党委书记古小红介绍，在开展医疗帮扶工作过程中，他们把“党建+医疗帮扶”作为有力引擎，实现党建带动帮扶的长效机制，将个人的力量放大为支部的力量、科室的力量，推动优质医疗资源人民共享，积极帮助基层受援医院实现高质量发展。

“推动公立医院高质量发展，重点要抓好一条主线，即坚持和加强党的全面领导。”广东省卫生健康委党组书记、副主任黄飞给出了广东公立医院高质量发展的诀窍之一。

班子有作为：党员医生冲锋在前

遇到困难，党员必须冲锋在前。

2019年11月至2021年8月，国家杰出青年科学基金获得者、中山大学孙逸仙纪念医院副院长林天歆担任喀什地区第一人民医院院长、党委副书记、泌尿外科科带头人，指导完成近500项科研基金，深入12县市开展健康义诊。

2018年8月至今，中山大学孙逸仙纪念医院党委副书记许可慰发起“结石宝宝”公益项目，深入南疆贫困乡村筛查超1500名儿童，为近100名6岁岁以下尿路结石患儿提供免费手术治疗。关键时候站得出来，危急关

广东常住人口稳居全国第一 连续三年出生人口超100万

预期2023年广东常住人口将逐步恢复稳定增长

羊城晚报记者 陈泽云

4月2日，广东省统计局发布数据分析称，广东是全国常住人口与户籍人口同时达到过亿体量的省份，预期2023年广东常住人口将逐步恢复稳定增长。

值得注意的是，坐稳常住人口第一大省位置之余，广东也已连续三年成为唯一一个出生人口超100万的省份，连续五年成为第一生育大省。

常住人口达1.27亿人

数据显示，2022年，广东常住人口12656.8万人，占全国人口总量的8.97%，常住人口数量继续保持全国第一；广东户籍人口10049.7万人，增加102.8万人，增长1.03%，成为全国常住人口与户籍人口同时达到过亿体量的省份。

2022年末，全省常住人口中，居住在城镇9465.4万人，居住在乡村3191.4万人；城镇人口比例为74.79%，同比上升0.16个百分点。与同期全国平均水平相比高出9.57个百分点，继续位居上海、北京、天津3个直辖市后全国人口城镇化率的首位。

若按经济区域划分的人口城镇化水平为：珠三角核心区87.48%、沿海经济带东西两翼61.26%和48.04%、北部生态发展区53.06%，比2020年第七次全国人口普查时分别提升0.24个、0.66个、1.89个和1.44个百分点。广东人口城镇化发展持续推进，区域间

人口城镇化水平差异进一步缩小。

出生人口全国最多

从出生人口规模来看，广东依然是“能生”的省份，出生人口领跑全国。

2022年，全省出生105.2万人，出生率8.30‰，死亡63.0万人，死亡率4.97‰；自然增长42.2万人，自然增长率3.33‰。广东出生率不但高于同期全国平均水平1.53个百分点，也高于人口第二大省山东1.59个百分点；而死亡率持续处于全国较低水平，比同期全国均值低2.40个百分点。

广东省统计局指出，广东连续三年成为唯一一个出生人口超100万的省份，连续五年成为第一生育大省。随着防疫政策的调整优化和新的生育政策的推进落实，广东出生人口规模将继续保持全国前列。

模位居全国第一。七人普数据显示，广东16—59岁劳动年龄人口占全省常住人口的67.86%，高于全国平均水平5.59个百分点。2022年，广东16—59岁劳动年龄人口8475.1万人，占全省常住人口66.96%，高于全国平均水平4.94个百分点，广东劳动年龄人口占全国劳动年龄人口比重达到9.68%。

从常住人口抚养比看，2022年，全省少儿抚养比25.67%、老年抚养比13.34%、总抚养比39.01%，广东劳动力抚养负担保持相对较低水平。

省统计局指出，广东出生人口继续领跑全国，人口城镇化水平继续稳定增长，新型城镇化持续高质量发展，劳动力抚养负担保持相对较低，人口发展将保持长期稳定。

人口稳定增长可期

2022年，广东省外流动人口减少69.2万人。省统计局分析指出，这是在2022年广东疫情散发

劳动力资源充裕

当前，广东劳动年龄人口规



“广东好人”温敏勇：既是“慢郎中”更是“急先锋”

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 刘庆钧

在大多数人印象中，中医是“慢郎中”，温敏勇儒雅的气质与这个身份很相称，但在做决策时他又出了名的果断、有担当，堪称“急先锋”。作为广州中医药大学第一附属医院急症中心副主任、重症医学科副主任，他面对的都是急危重症患者，留给他分析判断的时间，常以秒计。无论是在疫情最凶险的武汉隔离病区，或是三亚、广州的方舱医院，还是在西部边陲的喀什，他始终坚守中医师的初心与使命，让中药在神州飘香，不断续写中医传奇。

援疆：在喀什打响中医品牌

温敏勇还将中医药的传奇带到西部边陲——新疆喀什，推动当地中医药事业取得从无到有的突破，从弱到强的发展。

2012年，温敏勇报名援疆，帮助新疆喀什地区第一人民医院建设、发展呼吸与危重症医学科。当时，中医在当地群众基础非常薄弱，中医药使用较少，作用未显现，人们不了解中医。温敏勇援疆的身份是“重症专家”，但他在危重症患者的救治过程中，会有意识地让中医药介入进来。其效果有目共睹，慕名来找他把脉、开药的人越来越多。甚至，每天一大早，就闻药的人就开始在他办公室外排队一条长龙，患者自发维持秩序，就等温敏勇完成日常工作后给他们一一开方。温敏勇被当地百姓们亲切地称为“温太医”，他也凭一己之力在喀什打响了中医品牌！

新疆喀什地区第一人民医院计划建设一家中医分院，温敏勇作为智囊团为他们指出一条路——从康复入手，患者需求大、中医特色明显，且起效快，有利于学科的建立和发展。就这样，喀什诞生了第一家中医优势突出、技术较全面的中医医院。

温敏勇因工作卓越、贡献突出被授予“2012年度优秀共产党员”“喀什地区省市第七批优秀援疆干部人才”荣誉称号。

结束援疆工作后，温敏勇仍心系喀什，在新冠疫情前他几乎每年都会回一次喀什，与当地医院的医生一起交流、会诊，并举办讲座、义诊等，见证着中医在这个边陲重地的快速发展。如今，中医已经成为喀什对外交流的一张“名片”，中药香飘出了国门。



蔡兴全一家回晋宁老家，与亲朋好友欢聚一堂 受访者供图

历经十五年寻女成功 蔡兴全一家回到揭阳普宁老家祭拜祖先

羊城晚报记者 张晓晔

4月2日，历经十五年寻女成功的蔡兴全一家，带着女儿蔡佳玲回到老家揭阳普宁，跟家中亲朋好友相见。“寻女蔡佳玲”的社交账号名字也改为“寻女成功蔡佳玲”。这段艰辛的十五年寻亲历程，在蔡兴全一家人的笑容中落下帷幕。

历经十五年寻亲成功

蔡兴全告诉记者，2008年，当时年仅四岁的蔡佳玲在深圳龙岗区一家商场门口被一名中年妇女拐走。自此之后，蔡兴全便踏上寻人之路，这一路走来就是十五年。孩子丢了的第二个月，蔡兴全结识了电影《亲爱的》原型之一的孙海洋。十五年来，

他们走遍湖北、安徽、河南、福建、四川、北京等地，到处张贴寻人启事，拉横幅作宣传。

在警方的帮助下，蔡佳玲的下落有了眉目。3月18日晚上，蔡兴全接到一个自称蔡佳玲“哥哥”的电话，对方发了几张照片给他，在对比之后，蔡兴全更确定了这是自己的

女儿。“佳玲回来之后我才得知，那天下午警方到他们家去采血比对。”蔡兴全说，或许是迫于压力，对方主动联系了自己，他称希望“私了”。对此，他表示，这种行为已经触碰了法律的红线，一切交给法律解决。

开导孩子“快乐生活”

蔡兴全回忆，“十五年来几乎把泪都流干了。但当佳玲走过来牵着我的手，喊了一声‘爸爸’的时候，我的眼泪直流。”今年19岁的蔡佳玲正读高二。蔡兴全告诉记者，孩子很懂事，在家里还会帮忙做家务，仿佛十五年都在自己身边一样。

后，哥哥姐姐对她像对待宝贝一样，能背就背，能捧就捧。”蔡佳玲在外生活了十五年，心理上还有些无法适应。蔡兴全夫妻经常给她做心理疏导，“我们跟她讲，你就做好自己的事情，把书读好，快快乐乐地生活，其余的都是大人的事情。”

回潮汕老家告慰祖先

4月2日，蔡兴全一家回到揭阳普宁老家祭拜祖先，并跟亲朋好友欢聚一堂，一家人脸上洋溢着轻松的笑容。“潮汕人看重血缘关系，这次也是带佳玲回来寻根问祖。”蔡兴全说，蔡佳玲去的时候，当时还在世的爷爷奶奶也十分担心，这次返乡祭祖，也算是告慰祖先。蔡兴全说，佳玲对小时候

的事情没有什么记忆，但讲到潮汕话她还有一点印象，“她说感觉这个声音很熟悉，还能听懂一点。”

今天上午，蔡兴全的许多亲戚朋友纷纷从深圳、清远等地赶回老家，老家中的老人见到佳玲也十分高兴，或是牵着她的手，或是紧紧抱着她。除了亲朋好友之外，当天

一起到达普宁的，还有寻亲团队，其中既有已经找到子女的家庭，也有还在苦苦寻亲的父母。在“寻女成功蔡佳玲”社交账号上，蔡兴全说，“认祖归宗，皆大欢喜。希望更多人关注寻亲这个群体，每个家长都有自己的苦，都是经历过风吹雨打的，希望所有人的宝贝接到蔡佳玲的好运。”



温敏勇 施治新冠患者 受访者供图